



你被别人嫉妒说明你卓越，
你嫉妒别人说明你无能。

第22期 2009年7月17日
农历己丑年闰五月廿五
星期五

B1 我不知道什么是成功，
但我知道怎样活着，
——张世家

大众报业集团（大众日报社）出版
邮发代号：23-2 主编：陈秀云
热线电话：0531-85193581

国内统一刊号：CN37-0002
责任编辑：段新勇
网址：ncdz.dzwww.com

农家书屋应推荐离农民近些，更近些的好书

《农家实用百科》是张世家编写的一本好书。这位年过半百的企业家有着浓浓的农民情节，几十年不变。此前他编著的《百姓百事历书》等书销量很大，后来一调查，买书的城里人比农民还多。给农民看的书，竟然吸引了城里人，说明关心农民的人多了，关心农村的人需要有更好的书，渴望读书的农民也需要更流畅的渠道。

出身农村的人，或许会记得家里的《老黄历》、《万事不求人》、《日用杂字》、《增广贤文》之类的册子，或许会记得“天上钩钩云，地上雨淋淋”、“朝霞不出门，晚霞行千里”、“夏至端午前，坐着好种田”……多少琅琅上口的谚语故事，从土地中来，从劳作中来，在村头巷尾千古流传，凝聚着世代农民的才智，个中有大道理。在农村，早就形成了独特、深厚、丰富的民俗文化。而现在，这样承载这些文化、知识的朴实的书少了。精美的挂历代替了老黄历，对口适用的书籍离农民越来越远。

《农家实用百科》是一本值得推荐的书，是农民自己的书，它对我国几千年的农村文化、农业知识积累做了精心的提炼和梳理，全书18章38万字，有历法节气、农谚农事，

告诉你观天象，明耕作，节气流转，阴阳有序；有生肖节日，天干地支，告诉你传说流布，天人相应，属相推算，干支纪年；更有农家实用小窍门、保健养生多偏方、法律权益找保护、婚葬礼仪兼对联、千古贤文治家言，告诉你农家人情，日常所用；更为难得的是，书内以大篇幅推出大田作物控害增收技术、北方果树管理知识，这些知识都来自一线专家，针对性强，涵盖面广，易学易用。

《农家实用百科》以其全面精炼的农村文化、农业知识，提供了一种营养丰富的全方位“套餐”，这个“套餐”养分大、易吸收、见效快，应该是大学生村官们最需要的。调查发现，进村第一年的大学生多数面临工作难以“深入”的问题：感到专业不对口、所学东西用不上、村里矛盾很复杂、人际关系难处理、村里人缺乏认同感、生活不习惯、水土不服、工作无从下手等问题。要融入农村，真正与农民打成一片，必须对农村文化、种植知识、人情礼仪等都有深刻理解。

《农家实用百科》的出现，完全可以缩短大学生村官的摸索适应期，在最短的时间内让村官们丰富农业相关技术，

了解民风民俗知识，快速融入了阔的农村天地。

对涉农工作者来说，包括涉农干部、专家在内，《农家实用百科》也提供着第一手资料，它包罗万象，完全可以作为计划工作、调查研究的备查工具、参考资料。

对农民来说，通俗易懂、实用性强、价格不贵应该是这本书最具吸引力的地方。《农家实用百科》中全是农民自己的事，农民自己的话，全与农民生息繁衍日常相关。尤其书中关于大田作物、果蔬管理的种种常见易发的控害增收的知识，都是精挑细选出来的条目，作物有病，举手可查。

张世家写书，最恨包装豪华、价格昂贵，所以这本《农家实用百科》显得格外简单大方，便宜实用。现在全省各地的农家书屋网络已经兴建起来，为农民致富增收提供“智库”，《农家实用百科》这样的书，应该进去，值得进去，进去就肯定受欢迎。

本报记者 段新勇



听老潘讲自己的故事



背景链接>>>

潘石屹，1963年11月14日出生在甘肃省天水市，大学毕业后分到国家石油部工作。1987年起开始在深圳和海南开创自己的房地产生涯。1992年，潘先生与人合作共同创建了北京万通实业股份有限公司，在北京开发房地产。1995年潘石屹先生与妻子张欣女士共同

创立了SOHO中国有限公司。SOHO中国的销售额及纳税额连续多年在中国地产行业名列前茅。

生活的理想，就是为了理想而生活

《论语》里子贡问孔子，如果治理一个国家，需要三样东西，你说是哪三样？孔子排了一个顺序，说：第一个是粮食，要有饭吃；第二要

有军队；第三要有信仰。子贡就问，不能有三样东西，只要两样呢？孔子说，那就要有粮食和信仰。子贡又接着问，这两个只选一个呢？孔子说，那就选信仰，没有粮食没有关系，没有信仰什么东西都谈不上。

人类最充沛的幸福感是来自精神状态的，统摄精神的最高力量就是信仰。我们需要信仰的支持，才能使我们的精神不动摇地维系我们的理想世界。有了理想世界，我们才能安于有缺陷的现实生活，因为现实生活中的缺陷，正是理想者的工作要点。好多人在青少年时期，通过思考和阅读就明白了理想的重要，但是在后来的生活中，却渐渐忘记了理想，失去了信仰。忘记理想的重要原因，是他们认为理想世界太远了，自己有生之年是不能实现了，失望之情渐渐压过青春热血。也许就有那么一天，你突然就放弃了，一屁股坐下，正好坐在耽于物质享受的沙发上。

理想之所以被称为理想，就是永远不能变成现实的未来，我何苦要去徒劳拼搏呢——这是很多物质享受主义者的想法。听起来是符合逻辑的，但是他们对理想的设定是错误的。因为理想其实不是遥远的东西，理想就是你自己心灵的一部分，你带着理想活着，理想就在你的生活里。

在我看来，理想就是你想让生活变得美好的愿望。那是一步一步逐次去做，从自己的日常生活开始的。也许你的理想并不是一个系统的、宏大的、乌托邦那样的东西，但你每天的行为都带来这个世界正在变好的感觉。如果你的理想成为你日常行为的基本动机，每天都有效果，你怎么会遗忘它和背弃它呢？有远大理想，但具备务实的行为能力的人，我称之为务实的理想主义者，这是我最敬佩的人，也是我多年来希望达到的境界。我希望从小事做起，有耐心；我的手会带电，我做的每一件事，哪怕它再小，都会因被注入了理想而熠熠生辉。

——摘自《我用一生去寻找》



专家为您提个醒

ZHUANJIJAWAININTIGEXING

专家特别提醒：

1. 什么样的农药最贵？假农药最贵

孙培博老师告诉您：假农药最贵。它打不死虫、治不好病、灭不了草，一次不行两次，两次不行三次，费钱费工，耽误农时，给农民造成无法挽回的损失，你说贵不贵？

孙老师还说：打药就加天达有机硅，省水省药省功又省力，一遍顶两遍，下雨无须再重喷。

2. 专家苗吉信提醒广大棉农：我省1100万亩棉花二代棉铃虫已呈大发生趋势，专家建议快喷25%灭幼脲或20%虫酰肼或2%阿维菌素，分别加天达有机硅防治。

打药就加天达有机硅，不留死角，一遍顶两遍，下雨无需再重喷，省水省药、省工省力。

2. 早防玉米苗枯病

夏玉米苗期易遭伏旱或涝灾，易感苗枯病，4-5叶后喷施“天达2116”壮苗灵600倍液+天达恶霉灵3000倍，培元固本，药食同疗，标本兼治，可增强玉米苗对干旱、内涝等的抵抗能力，促进玉米苗根系发育，培育壮苗，兼防苗枯病、褐斑病、根腐病、粗缩病。

3. 花生夺高产，专家为您支招：2116喷三遍，届时给您一个惊喜

花生始花下针期、结荚期、结荚膨大期各喷一次天达2116(花生专用型)600倍液+天达有机硅3000倍液，可有效预防花生叶斑病、花叶病，抗旱抗涝抗早衰，塑造合理株型，提高结荚数，多产双仁果，遇到阴雨内涝不生芽不烂果。收获时，花生不掉果，丰产丰收。经多年多点大田示范，增产幅度可达20%。

生理障碍土传病 2116+恶霉灵

天达1+1农作物苗期病害的临床急救用药！

天达2116是国家“863”计划成果，创新点是运用中医中药“药食同疗、培元固本，扶正祛邪，正气内存，邪不可侵”的原理，通过外源补充，激活植物自身的抗逆防病潜能，保护植物细胞膜的稳定性，抵御外来有害生物的入侵，从而展现“预防重于治疗”的奇效。

天达恶霉灵是一种内吸性杀菌剂和植物生长调节剂。高效、低毒，能直接杀灭病菌，是各种作物土传病害的克星，同时具有促进作物生长与根系发达的特殊功效。

天达恶霉灵+天达2116壮苗灵药食同疗，被农业界称为农作物苗期病害、生理性病害、冻害、除草剂药害和重茬障碍的临床急救用药。

